

逐一分析利弊 逐项梳理费用

屯昌法院诉前调解一起劳务纠纷

本报讯(记者蒙宇 通讯员李奇鸿)近日,屯昌法院南吕法庭把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,诉前调解一起劳务纠纷,当事双方握手言和。

4月8日上午,薛某与程某来到屯昌法院南吕法庭寻求纠纷化解途径。薛某诉称,程某带领的施工队为其建造房屋,

双方签订《包工承包协议》,房屋施工完毕,其认为程某多收了费用。程某辩称薛某未向其支付完费用。南吕法庭干警向双方初步了解情况后,为尽快解决双方纠纷,减轻当事人诉累,第一时间联合南吕司法所前往施工现场开展诉前调解工作。

法庭干警和司法所调解员了解详情后

得知,双方在施工前虽签订书面合同,但由于事前对合同内容沟通不善,造成施工完毕后双方对施工内容及劳务款发生分歧。在知悉双方产生纠纷的根源后,法庭干警和司法所调解员耐心引导双方冷静思考,逐一分析利弊,逐项梳理费用。最终,程某同意退还薛某多支付的800元并当场履

行,双方的矛盾纠纷得到及时化解。

据介绍,屯昌法院南吕法庭坚持和发展新时代“枫桥经验”,主动融入党委领导、政府主导的矛盾纠纷多元化解体系,把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,从源头上减少诉讼增量,全力维护经济社会和谐稳定。

昌江法院部署审判执行工作 改进工作思路和方法

本报讯(记者许光伟 郝文磊 通讯员黄婷婷)近日,昌江黎族自治县法院召开今年第一季度司法审判数据分析研判会商会议,通报全院第一季度审判执行质效指标情况,分析研判审判执行工作质效指标情况,部署下一阶段审判执行工作重点。

会议提出,院庭长要强化数据思维,通过数据分析、运用数据发现审判管理质量各条线指标的难点、堵点、痛点,要针对超12个月未结案案件、诉前调解案件申请执行率、延长审限率等7项落后指标提出整改措施,不断改进工

作思路和工作方法,以各条线指标促整体指标,确保劣势指标向好趋优,优势指标争先进步;要以开展“审判管理强化年”专项行动为契机,紧紧围绕审判管理职责和审判管理工作机制“两张清单”,聚焦短板弱项,强化监督管理;要坚持“周通报、月分析”常态化、规范化动态监督管理机制,每周通报法官的办案数量、质量、效率、效果等情况,及时召开司法审判数据分析研判会商会议对全院审判质效指标数据进行分析研判;院庭长要严格落实“阅核制”要求,严格把握案件审核关。

海口秀英检察院和公安局 召开联席会议

研究涉案企业 合规专项工作

本报讯(记者黄赞 通讯员李东晓)为更好地推进“检察护企”专项行动,助力构建法治化营商环境,近日,海口市秀英区人民检察院与海口市公安局秀英分局召开联席会议,就清理涉企“挂案”和涉案企业合规等专项工作进行沟通交流。

联席会上,秀英区检察院第二检察部与海口市公安局秀英分局经济侦查大队分别对涉企“挂案”的案件范围、清理时限等作交流发言,重点了解涉企案件立案受案情况、近年是否有新增涉企案件“挂案”,针对部分涉企案件立案但未办结,事实没有查清、证据未收集到位的,要求公安机关在法定期限内应做出处理决定,确保案件得到妥善处理。会议还研究了涉案企业合规专项工作,要求公安机关在办理涉企案件时注意调查企业是否存在严重的经营管理漏洞,以及企业管理人员是否具有合规意愿。

洋浦检察院组织开展 职务犯罪庭审观摩评议活动 以案示警 以观促学

本报讯(记者许光伟 通讯员王泽龙)近日,洋浦检察院开展职务犯罪庭审观摩评议活动。

在庭审过程中,公诉人围绕被告人利用职务便利为他人提供帮助,非法收受他人财物等犯罪事实进行法庭讯问和举证质证,并就案件事实、证据、法律适用及量刑建议等发表公诉意见,开展法庭教育。

庭后,洋浦检察院组织召开庭审评议会,干警重点就庭审中存在的问题和不足交换意见,并就如何进一步办好职务犯罪案件提出建议。

此次观摩庭审活动以案示警、以观促学,为大家相互学习、取长补短提供了很好的示范交流机会。

琼中一女子以旧换新买电视机被骗7000元 民警1小时追回钱款



本报讯(记者李传敏)两台旧电视机外加7000元换购两台新电视机?琼中黎族苗族自治县的王女士在寄给对方两台旧电视机并转账7000元后发现自己上当受骗。近日,琼中公安局中平派出所所在王女士报案后上演了一场追回被骗款项的“速度与激情”,在警方与诈骗分子博弈后的一小时内,7000元失而复得。琼中警方以高效的行动赢得了群众的赞誉并获赠锦旗。

4月4日上午9时许,王女士来到中平派出所,向民警讲述了自己的遭遇。原来,王女士收到一条微信称,可以以旧换新的方式购买他们公司的电视机。在与对方商量好价格后,王女士通过微信转账的方式支付给对方7000元,并将两台旧电视机寄给对方,但对方收款后却迟迟不发货,态度敷衍甚至失联。王女士表示,2023年10月至今,时间已经过去了将近半



琼中警方迅速追回被骗款项7000元获赠锦旗。(琼中警方供图)

年,但对方多次推脱不发货却又拒不退款。

接到王女士的求助后,民警迅速联系对方,坚持不懈地拨打电话,终于接通了对方的语音通话。民警向对方表明身份和来意,并严肃告知其不发货

或不归还钱款将涉及违法犯罪罪,但对方却以公司清明假期不上班为由,拒绝归还钱款和发货,并将责任推给公司。在民警多次释法和劝说下,对方最终同意归还王女士的钱款。一个多小时后,王女士的7000元失而复得。

借14万元未按约定还款 法官释法析理促和解

法官释法析理促和解

本报讯(记者王季)近日,澄迈县人民法院老城人民法庭成功化解一起民间借贷纠纷,取得了良好的法律效果与社会效果。

本案中,原告元某与被告陈某分别于2021年1月、2022年1月签订《借款协议》与《借条》,元某共借14万元给陈某。上述两次借款还款期限届满后,陈某均未按约定还款。双方于2022年7月23日重新签订借款协议,将上述两次借款

金额合并,由陈某向元某出具一张借款14万元的借条,约定借款期限为一年,每月按1%计息。后陈某再次未按约定期限还款,故元某将陈某诉至法院。

承办法官考虑到案件事实清楚,权利义务关系明确,便组织原告、被告双方调解。经初步沟通,陈某承认欠款事实,但表示目前资金周转困难,无法按时偿还。法官对陈某进行耐心细致的释法析

理,告知其借款不还行为可能产生的法律后果,在借贷关系中应以诚信为基础,遵守还款约定。同时,法官积极引导元某考虑被告目前的情况,适当调整还款方案。最终,在法官的调解下,双方达成一致意见,约定被告陈某分4次向原告元某偿还借款,若陈某按期还款,元某将主动放弃对利息的追偿。至此,本案以成功调解结案。

聚焦“护苗”专项行动

学生“打卡” 庭审现场

近日,省中院开展法院开放日活动,邀请儋州市第一中学30余名师生沉浸式“打卡”法院,通过旁听庭审、互动交流、参观座谈等方式,进一步加深对法院、法官的了解和认知,不断增强法治意识。

学生们旁听了环境资源审判庭审理的一起滥伐林木案,零距离感受司法审判程序的公正与严谨。庭审结束后,环境资源审判庭法官与学生们互动交流,为他们答疑解惑。

(记者陈敏 通讯员罗凤灵 黄琼)



昌江乌烈法庭法官助理进校园开展 安全教育活动 现场支招 答疑解惑

本报讯(记者许光伟 郝文磊 通讯员吴雨軒)4月10日上午,昌江黎族自治县法院乌烈法庭法官助理走进乌烈镇峨港学校开展假期安全教育活动,提高学生们的安全防范意识和自我保护能力。

活动中,乌烈法庭法官助理、法治副校长梁杰结合近期热点安全事件,向学生们宣讲防溺水、防网络诈骗、道路交通安全等方面内容,现场支招、答疑解惑,送上一堂生动精彩的法治宣传教育课,

教育引导树立安全出行的交通观念,养成良好的生活习惯,不沉迷网络游戏,不去危险水域玩耍,提高辨别、防范、应对安全隐患的能力。学生们在轻松愉快的氛围中增长了安全知识。

活动后,梁杰还与该校领导、部分高年级学生针对违规骑行专项整治教育座谈交流,结合亲身经历,与师生们共同探讨未成年人违规骑行存在的危险和可能酿成的严重后果。

东方江边乡网格员开展防溺水宣传 巡查危险水域护安全

本报讯(记者董林)为扎实推进未成年人“护苗”专项行动,进一步防范和减少防溺水事故的发生,4月10日,东方市江边乡全体网格员集中开展“护苗”防溺水安全宣传活动。

活动中,网格员分片区向学生、家长讲解溺水的危险性,教育学生天气炎热,不要自己一个人到危险陌生的水域游泳,要是发现有人落水,不要慌

张,也不能盲目施救,要立即寻求成人帮助或报警。同时,网格员还在河边、鱼塘等水域进行安全巡查,发现逗留、游玩青少年及时劝离危险水域,并向他们讲解如何预防溺水、如何使用安全救生竹竿自救等安全防范常识,开展防溺水“六不”教育,教育学生时刻牢记防溺水安全要求,做到知危险、会避险,并嘱咐家长一定要做好孩子的监管工作。

凭借敏锐嗅觉行李箱中找出违禁品

(上接1版)

“子弹”比较好动,那么它完成任务后,我们会奖励它多多出去奔跑、撒欢,或是奖励它鸡腿、鸡蛋、苹果等食物。”云昆说,虽然“子弹”贪玩好动,但是一旦到达工作现场,“子弹”一上阵就能立马进入状态,不仅能高效完成任务,还有种不知疲倦的劲头。

动态搜检 行李传送带搜出动物标本

为了提高海关监管犬的技能水平,日常的动态搜检环节则升级了难度——实战。

当天上午10时许,一辆新加坡飞往海口的航班在海口美兰国际机场落地,入境的行李箱陆续地从传送带上运输出来,“子弹”爬到传送带上来回“巡逻”,每一个行李箱都不放过。

而当“子弹”嗅出异样的行李箱时,海关工作人员则会则在行李箱上扣上黄色标签,运到安检处进行人工和机器检查。

在一个做了标记的行李箱内,经过海关工作人员开箱检查,发现了两个动物标本。

“监管工作犬工作很特殊,因为入境旅客携带行李包裹携带东西复杂,

想要通过嗅觉排查出动植物,那真是精度作业。既考验狗狗的天分,更要靠日复一日、日复一日地精准训练。每个航班犬只要连续作业近一个小时,体力消耗很大。加强体能,做好养护,保障它们的好心情,是很重要的。”海口海关后勤管理中心监管犬管理部助理兽医吴家智说。

据了解,自2015年海口海关监管犬基地成立以来,共截获违禁物4083批次,其中动物制品违禁物2818批次,植物类违禁物1147批次,检出有害生物25批次、检疫性有害生物5批次。2023年,基地5名训导员坚持在重大节日出勤查验工作,节假日日均加班约750小时。

“海口美兰国际机场作为海南省内最大的旅检口岸,发挥好‘人—机—犬’综合作用,连续查获象牙、珊瑚等违禁物品,还有子弹、精神类药物等违禁物品。机场海关全体人员和训导员、工作犬一道继续严把国门生物安全关,守住自贸港的第一道防线。”海口海关所属海口美兰国际机场海关旅检四科科长文义超说。

据悉,近期,海口海关监管犬基地将对6条备训犬开展上岗考核,进一步壮大“汪汪队”队伍。



训导员云昆和海关监管犬“子弹”在机场传送带上检查行李箱。记者杨晓晖 摄